



本报记者 吴崇远
见习记者 宋浩
通讯员 何朝健

“中天·钱报”助学行动第十季,本报记者走进受助学生家中 为攒学费

暑假里她每天站着打工8小时

父母离异,父亲又因为酗酒住院

虽然家中诸多不顺,但她的脸上总挂着笑容,未来想当老师



人生路漫漫,总会遇到困难。

从2007年开始,钱江晚报和中天集团联合推出了“中天·钱报”助学行动。十年过去了,我们为5739位寒门学子播下了希望的种子。如今“中天·钱报”助学行动步入第十季,中天集团继续出资400万元帮助贫困孩子圆大学梦,本次助学行动名额共有800个,每人将获得助学金5000元。

这段时间,钱江晚报记者顶着烈日,分别前往丽水、衢州等地区,走入这些受助学生的家中,看看他们的生活状态,听听他们对未来的期盼。

浙南的龙泉市,以青瓷和宝剑闻名于世。酷暑中,40摄氏度的高温让人不敢在户外久留。在城郊大沙工业区一家汽车空调配件厂的车间内,18岁的廖恩琪戴着手套,站在工作台前,用砂纸打磨零件边缘。瘦小的身躯和繁重的体力活形成了鲜明的对比画面,多看一眼就让人心疼一分。

这个假期,廖恩琪每天需要在车间站着工作8个小时,才可以获得约70元的报酬。忙的时候,还要加班。她说,她要尽可能为自己攒一些大学的学费。

三四斤重的汽车空调冷凝器 她每天要打磨500片

今年高考结束后不久,廖恩琪就来到了这家汽车空调配件公司打暑期工。工厂的车间按不同的工序分为不同的工作区域,廖恩琪分在“表面处理区”,负责用砂纸打磨汽车空调冷凝器的金属边缘。

她戴着工作时的棉线手套,左手拿起一片汽车空调冷凝器,右手握着砂纸,轻轻在零件两侧来回快速擦拭,把金属表面打磨光滑。几十秒后,把打磨好的零件平放到一旁的推车上,再迅速拿起另一片等待打磨的零件。

这个身高还不到一米六的女孩,穿着黑色的T恤,戴着一副圆框眼镜,扎着马尾,看上去还像个初中生,干起活却是熟练得两手翻飞,一整套十几个动作重复循环。“像这样一片汽车空调冷凝器,重三四斤,多的时候,每天我要打磨500片。”

车间内虽然开启了强力风扇,但依旧很闷热,豆大的汗珠从恩琪的额头上流淌下来。她没有停下工作,只是用手臂抹了一把脸,便继续打磨。

每天早上七点半,廖恩琪就会早早来到车间上班,一直工作到中午十一点半。下午一点到五点,又得接着上班。有时遇到加班,下午下班后就马上吃点饭,休息半小时后再一直工作到晚上八点半,这样算下来,一天工作11个小时,可以赚100多元。“现在空调需求量大,我们大约两周休息一次,刚开始的时候,我还真有点受不了,不过我必须坚持下来,我要尽可能为自己攒一些上大学的学费呀。”廖恩琪说。

父亲酗酒毁了家 想到他对我的好,心又软了

恩琪的老家在龙泉市城北乡黄庄村,距离龙泉市区有21公里,她和奶奶相依为命。恩琪告诉记者:“奶奶年纪大了,身体又有残疾,之前我上学寄宿学校或假期打工不在家,奶奶就由老家的亲戚帮忙照顾,而我高中的学费也是由亲戚和政府资助的。”

原本,恩琪有一个幸福的家庭:除了爸爸妈妈外,她还有个妹妹。然而这一切却毁于酒精。“爸爸平时特别爱喝酒,以前下班回家时,常常会买一瓶便宜的高度白酒,可是他又经常会喝醉,醉了还会胡言乱语,甚至好几次把妈妈打了。”

恩琪小学五年级时,父母离婚。恩琪跟着父亲,妹妹跟了母亲。然而,婚姻的失败没有让恩琪的父亲戒酒,反而变本加厉。恩琪说,父亲越来越喜欢喝闷酒,喝醉的次数更多,甚至到后来,即使没有喝酒,有时候也会胡言乱语,觉得家里那些

劝他戒酒的人都有害他的念头。

恩琪上初二那年,有一次父亲在工作中不小心伤到了大拇指,厂里赔偿了一笔钱,随后父亲就在家养伤,后来再也没有回去工作。“他在家一不开心就会喝酒,喝多了三四个人都控制不住,最后家里的亲戚们送他去医院,发现已经患上了严重的酒精脑,从此父亲就住在医院里,没有出来过。”说到这些,恩琪很伤心。

恩琪说,上高中之前,其实心里一直恨着父亲,是父亲把一个好好的家庭毁了,让母亲带着妹妹和自己分开。“那时候我一点都不想理爸爸,可是他不喝酒的时候,又对我很好,有时候去学校看我,会给我带很多学习用品,还有很多好吃的。”当回想起父亲所做的这些时,恩琪又心软了。

这几年,虽然父亲长期住院治疗,但每过一段时间,恩琪会去医院看望父亲。高考结束以后她又去看望了爸爸。

她喜欢小孩子 以后想做个老师

恩琪是个开朗的女孩,即使家中有诸多不顺,但她的脸上总会挂着笑容。她兴趣广泛,热爱话剧和表演。在高中,恩琪是校话剧社副社长,“我为演员们排演话剧和小品,把视频放给演员们看,给他们讲解,让他们体会专业演员的动作和眼神。”

恩琪的高中数学老师毛丽芬说,恩琪虽然数学成绩一般,但平时学习很主动很用功,生活中也非常节俭。她的高中好友沈慧则说,恩琪是个不太会隐藏自己心事的人,“她平时爱笑爱闹,可有时候因为家里的原因,就会心情不好,我们看到了就会主动问她的心事,陪她一起度过。”

今年高考恩琪考了532分,超过浙江省普通类二段线52分。“当时自选的‘小三科’中,物理只考了57分,每天起早贪黑学习,成绩却没有起色,这让我心灰意冷。不过朋友们一直陪着我,一起学习,后来也一起报志愿。”恩琪说,在之后的考试中,自己心态放宽了,英语考得不错。对于这个最终成绩,她满足了。

恩琪填报了浙江师范大学、绍兴文理学院、台州学院等几所学校,清一色都选择了师范专业。她说她喜欢当老师。“小孩子很可爱,而且我认为自己有一股亲和力,一般碰到的小孩都会喜欢上我。”她害羞地抿了抿嘴。

短暂的休息时间就要结束了,恩琪要回到岗位上工作。她说接下来会一直在汽车空调配件厂工作到8月中旬,剩下的时间,回老家陪陪家人,然后收拾一下行李,开启那段未知的大学梦。

